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прочитання. Читач сам конструює події, нерідко в протилежність офіційним 

діям і інтенціям їх принципових учасників. Читач знає сюжет, який конституює 

події певного типу, і відмовляється визнати за події що-небудь ще, що 

відбувається у рамках відомого опису. 

Читач слідує своєму індивідуальному і соціальному досвіду, знанню, яке 

в даному випадку можна назвати почуттям історичної ідентичності. На 

формування відношення читача до події справляє вплив не безпосереднє 

враження від події, якої взагалі може не бути, але враження суто когнітивне, 

апріорне, яке ще можна назвати вторинною історичною творчістю. Образ цієї 

події як би «насаджується» на інваріантний образ «чогось подібного» і 

відбувається акт ідентифікації. А оскільки історія людства відтворює величезну 

кількість повторень трансформацій (фарс і трагедія) оригінальних подій, самих 

по собі нечисленних, то запропонована Келлнером філософсько-естетична 

концепція історичної реконструкції і репрезентації не так вже неправдоподібна. 
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МЕМОРІАЛ ПАМ’ЯТІ ЖЕРТВ ГЕНОЦИДУ 

КРИМСЬКОТАТАРСЬКОГО НАРОДУ ЯК СИМВОЛ НЕЗЛАМНОЇ ВОЛІ 

 

Меморіалізація допомагає зберегти пам’ять про важливі події минулого. У 

всьому світі встановлено безліч меморіалів, які несуть різні сенси. За кожним 

меморіалом стоїть своя історія. Вшанування пам’яті об’єднує суспільство. 

Культура пам’яті важлива для будь-якого народу, адже без минулого немає 

майбутнього. Нещодавно в Україні з’явився новий меморіал, який став 

символом незламної волі. Історія його створення дійсно цікава. 
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11 вересня 2024 року у Києві відкрили Меморіал пам’яті жертв геноциду 

кримськотатарського народу. У відкритті, яке відбулося в межах четвертого 

саміту Кримської платформи, взяли участь Президент України Володимир 

Зеленський та лідер кримськотатарського народу Мустафа Джемілєв [4]. Три 

стилізовані долоні, що здіймаються до неба у молитовному русі до 

Всевишнього з проханням про захист, допомогу і встановлення справедливості. 

Між ними по центру скульптура — чаша з кипарисом, яка символізує стан 

смутку і скорботи. Основа чаші — дім, наповнений рослинним орнаментом, 

який є символом культури й традицій, надбанням народу, що має глибокі 

корені в Криму. Такий вигляд має Меморіал пам’яті жертв геноциду 

кримськотатарського народу [3]. «Це символ нашої єдності і рішучості 

відновити справедливість. Це так важливо. І ми бачимо, як російська окупація 

знову принесла горе в Крим... Це символ незламної волі. Він нагадує нам про 

три трагічні етапи в історії кримськотатарського народу: анексію Криму 

Російською імперією у 1783 році, депортація у 1944 році та окупація у 2014-

му», — наголосив Президент України Володимир Зеленський на церемонії 

відкриття. Також він зазначив, що колись такий меморіал з’явиться в 

українському, вільному Криму [2]. 

Автором концепції Меморіалу є відомий кримськотатарський архітектор 

Ірфан Шемседінов. Спочатку проєкт уявляв собою дві бетонні колони висотою 

13 метрів у формі руки у молитві до Всевишнього. Дві стели були присвячені 

трагічним датам в історії кримських татар — 1783 та 1944 рік. Пам’ятку 

планувалося встановити в Криму до його окупації Росією 2014 року, але так і не 

вдалося реалізувати задум. Ельміра Шемседінова — відома кримськотатарська 

художниця-живописниця, онука Ірфана Шемседінова. Саме вона передала 

матеріали свого покійного дідуся для реалізації та адаптації проєкту до 

сучасності. Архітектором сучасного проєкту Меморіалу є Микола Семирог-

Орлик. Тепер пам’ятник містить три колони, бо вже після смерті Шемседінова 

додалась ще одна трагічна дата — окупація Криму 2014 року [1]. Дивлячись на 

меморіал з різних ракурсів, можна побачити цікаві деталі. Наприклад, на третій 

стелі з датою «2014 рік» зображено державний герб України. Це пов’язана з 

тим, що остання російська окупація півострова відбулася вже за незалежності 

України.  

Микола Семирог-Орлик в інтерв’ю Суспільному Крим розповів про 

символізм цієї пам’ятки. «Долоні — пригортають життя, чаша — символізує 

дім, кипарис, який проростає з центру — символізує відновлення життя. Тобто, 

що народ — долоні — пригортають це і молять до Бога, щоб це все відбулося. 

Самі елементи символізують депортацію людей. Тобто ви бачите з боку долоні, 

а якщо підходите до фасаду — бачите залізничні колії з ешелонами потягів, які 

вивозять людей з міст, тобто топоніми відображають міста. Це не всі міста, 

зрозуміло. Їх достатньо багато. Це вибірково вибрані певні міста», — описав 

Меморіал архітектор [1]. Пам’ятний знак жертвам геноциду 

кримськотатарського народу є архітектурною формою, де зібрана ціла низка 

знакових для кримських татар образів та символів, де наскрізною лінією є 

багаторічні прагнення корінного народу України про гідне вшанування пам’яті 



78 
 

сотень тисяч жертв, що протягом століть потерпали від злочинних дій 

російської влади, зокрема і депортації-геноциду 1944 року [3].  

Отже, Меморіал пам’яті жертв геноциду кримськотатарського народу є 

справжнім символом незламної волі. Він зображує прагнення історичної 

справедливості та відображає всю важливість трагічних для 

кримськотатарського народу подій. Дуже символічно, що саме у сквері Миру, 

де ще до 2016 року стояв пам’ятник чекістам, з’явився український 

національний меморіал. Відкриття Меморіалу є важливим кроком, воно 

демонструє ставлення держави до кримськотатарського народу. Сьогодні кожен 

охочий може подивитися на цей пам’ятний знак, який набув особливого 

значення в новітній історії України. 
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МЕНТАЛЬНЕ ЗДОРОВ’Я УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА В УМОВАХ 

РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 

Нинішня російська війна проти України є трагедією епічних масштабів, яка, 

поза всяким сумнівом, завдає серйозної психологічної шкоди та неминуче 

призводить до довгострокових наслідків для учасників бойових дій та 


